

Дискина Е. В.

НАЦИОНАЛЬНОЕ САМОСОЗНАНИЕ БЕЛОРУССКОГО ОБЩЕСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Научный руководитель канд. ист. наук, доц. Альховик Н. К.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. В конце XX – начале XXI вв. возрастание интереса к проблеме национального самосознания было вызвано процессами геополитических и национально-государственных трансформаций, а также резким осложнением межнациональных отношений. Национальный вопрос приобрел актуальность как для политиков, государственных деятелей, экспертов-гуманитариев, журналистов, так и для других граждан. В условиях суверенизации и национально-государственного строительства в Беларуси возникла необходимость в оценке уровня национального самосознания, выявлении факторов, способствующих, а также препятствующих его развитию, что, в свою очередь, может быть использовано при выявлении тенденций национального развития.

Цель: определить особенности национального самосознания белорусского общества на современном этапе развития.

Материалы и методы. Был проведён анализ историографии и исторических источников по проблематике национального самосознания. Одним из основных методов исследования выступило анкетирование. Методика направлена на выявление уровня сформированности национального самосознания, представлений и чувств белорусов о своем этносе, его истории и традициях.

Результаты и их обсуждение. В условиях политики унификации национальной сферы, которую осуществляло руководство Российской империи, СССР и II Речи Посполитой, проявились тенденции деградации национального сознания, искажения исторической памяти, снижения темпов культурного развития. События конца 1980-х – начала 1990-х гг. положили начало процессам возрождения национального самосознания.

Одним из факторов, оказывающих влияние на национальную идентичность населения, является национальная политика, осуществляемая государственными учреждениями и общественными организациями. Законодательная база Республики Беларусь включает законы «О языках в Республике Беларусь» (1990), «О национальных меньшинствах в Республике Беларусь» (1992), Кодексы Республики Беларусь «Об образовании» (2011), «О культуре» (2016) и др. Деятельность органов государственного управления в сфере межнациональных отношений координируется Уполномоченным по делам религий и национальностей. Развитию национального самосознания содействуют организация культурно-массовых мероприятий (проведение дней вышиванки, ежегодное вручение премии «За духовное возрождение» и т.д.), реализация Государственной программы «Замки Беларуси» на 2012–2018 гг., Республиканской программы мероприятий по проведению в Беларуси 2018–2020 годов под знаком Года малой родины, открытие специализированных магазинов, павильонов по продаже национальной атрибутики и т.д.

Выводы. Проведенное в 2020 г. Дискиной Е.В. анкетирование выявило достаточно высокий уровень национального самосознания белорусской молодежи. Одним из главных факторов национального самосознания является язык. Во время переписи населения Республики Беларусь 1999 г. белорусский язык назвали родным 73,6% опрошенных, в 2009 г. – 53%. В 1999 г. 37% жителей Беларуси заявили, что разговаривают в семье на белорусском языке, в 2009 г. – 23%. В феврале 2020 г. председатель Национального статистического комитета И.В. Медведева сообщила, что, данные переписи 2019 г. «по белорусскому языку будут значительно выше предыдущей переписи». Другим важным фактором является развитие национальной культуры, возрождение историко-культурного наследия. В 2009 г. доля белорусов в населении Беларуси составила 84% (в 1999 г. – 81%, в 1989 г. – 77%).